

类别：A类

# 汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张弦

汉卫函〔2025〕105号

## 关于对市人大六届六次会议第18号 建议的答复函

尊敬的程兴彦代表：

感谢您提出的关于“加强医养结合，助力养老保障体系进一步完善”的宝贵建议。您的建议精准指出了当前养老保障体系中存在的问题，为我市医养结合工作的推进提供了重要思路。我市卫健委高度重视，结合工作实际，现将相关工作开展情况回复如下：

（一）在政策保障方面，我市突出“三个到位”铸就医养结合发展引擎。组织领导上，成立“医养在汉中”（医养结合）工作领导小组，市委政府主要领导亲自安排部署，先后召开“医养

在汉中”工作大会、推进会、座谈会，连续四届举办“医养在汉中”高峰论坛，各部门、各行业协会加强协作、密切配合，共同支持医养结合事业全面发展，形成了政府主导、部门牵头、行业支持、全社会共同参与的工作局面。政策规划上，以市委政府名义，先后编制印发“医养在汉中”《中长期发展规划》《三年滚动计划》，在全国率先制定《汉中市医养结合机构行业标准》，并相继出台《长期护理保险试点工作方案》《生态康养产业链工作方案》等一系列政策文件，推动“医养在汉中”开篇布局、落地生根、持续发展。支持保障上，2023年我委与发改、教育、民政、财政等12个部门联合印发了《关于推进医养结合发展的实施意见》。2024年我委联合发改、教育、民政等11部门制定印发《关于深入实施医养结合发展八大行动的通知》，大力推进医养结合服务供给侧结构性改革，着力破解医养结合在政策支持、服务能力、人才建设等方面存在的难点堵点问题，落实医养结合机构用电、用水、用气、用热享受居民价格政策，及时将符合条件的养老机构内设医疗机构纳入医保定点管理，推进医疗卫生与养老服务融合发展。

（二）机构医养服务方面，鼓励汉中职业技术学院附属医院等6家二级医疗机构建设医养中心，拓展医养服务。支持美康熙苑等一批养老机构配备医务室、护理站，与医疗机构开展签约服务，开通急诊急救绿色通道，提升医疗服务能力。目前，全市有中大型医养结合机构19家，总床位7840张，累计创建

省级医养结合品牌企业 3 个、市级医养结合示范基地 13 个。汉中勉县成功创建全国首届医养结合示范县。社区医养服务上，组织动员西乡城南卫生院、宁强汉源卫生院等基层医疗卫生机构开展社区医养结合服务中心试点建设，做实家庭医生签约服务，提供个性化医养结合服务，全市累计认定省级医养结合服务中心 66 个。

（三）关于政策和资金支持的建议，我委以医养基础设施建设三年行动为契机，大力推进基础医疗重点项目建设。全市共谋划新建、改扩建医疗卫生、医养机构 367 个，已完工项目 333 个，累计完成投资 45.1 亿元。全市所有县级综合医院、中医医院均已建成标准化建设，全市二级以上公立综合医院（含中医院）28 家，设立老年医学科 26 个，覆盖率达 92.86%。创建省级老年友善医疗机构 219 家，创建率达 93.6%。招商引资方面，采取“走出去”和“请进来”相结合的方式，主动融入大西安，走进长三角，每月由委领导带队开展小分队招商，吸引了一批医养项目在汉中投资落地。近年来，先后招引签约项目 122 个、计划投资 684.84 亿元，已开工或运营 71 个、总投资 249.82 亿元，为医养结合产业发展注入新活力。

（四）在建立基层医疗机构与养老机构融合机制方面，大力支持养老机构配备医务室、护理站，与医疗机构开展签约服务，开通预约就诊、双向转诊、急诊急救绿色通道。全市医疗机构与医养结合机构累计签约对数达 53 对，确保入住老年人能

够得到及时有效的医疗救治。同时，我委从各县区遴选了 14 家二级及以上医疗机构作为医养结合机构的支持机构，充分发挥医疗机构资源优势，指导辖区内医养结合机构为老年人规范提供医疗卫生服务，更好满足老年人多层次多样化健康养老服务需求。

(五) 对于加大宣传力度的建议，我市连续四届举办高峰论坛，制作专题片、刊发简报、编印各类宣传资料，大力宣传汉中优势资源，提高了群众对医养结合的知晓率。充分利用老年健康宣传周、重阳节敬老月等活动契机，通过制定活动方案、举行启动仪式、召开专题会议等方式，组织动员各级各类医疗机构和志愿者服务队伍进社区、进农村、进养老机构，开展老年健康知识普及讲座和老年健康志愿服务，着力提高老年人健康素养，养成健康文明的生活方式。2024 年，累计开展老年人健康知识讲座、义诊咨询活动 60 余场次，发放各类宣传资料 8.78 万份，服务老年人 5.3 万人次。

(六) 在专业人才保障上，近三年组织各县区各单位积极参加老年医学人才培训。培训老年医学科医师、医养结合机构医师、老年医学科和医养结合机构护士累计 410 人。

下一步，我委将持续深化政策体系建设，结合实际情况不断完善医养结合相关政策文件，确保政策的科学性和可操作性，为医养结合事业发展提供坚实的政策支撑。在服务能力提升方面，将进一步加强医养结合机构的规范化管理，提高医疗服务

质量和养老服务水平，拓展服务内容，满足老年人多样化的需要。同时，加大对基层医养结合服务中心的建设力度，让更多老年人在家门口就能享受到优质的医养服务。在人才保障上，将扩大培训规模，丰富培训内容，提高培训质量，培养更多既懂医疗又懂养老的复合型人才，为医养结合事业发展提供有力的人才保障。此外，还将继续加大宣传力度，创新宣传方式，利用新媒体平台等多种渠道，广泛宣传医养结合的政策、成果和典型案例，提高群众的认知度和参与度，营造全社会关心支持医养结合事业发展的良好氛围。

再次感谢您对我市医养事业的关心与支持，我们将持续吸纳您的建议，不断提升工作水平，恳请您继续监督指导。



(联系人：马晓丽，电话：2628802)



抄送：市政协提案委，市政府督查室。

附件 2

人大代表建议答复函征求意见表

建议编号	18	承办单位	汉中市卫生健康委员会
联系人	马晓丽	电    话	2628802
建议题目	关于加强医养结合 助力养老保障体系进一步完善的建议		
对办理工作的评价“√”	A、满意	B、基本满意	C、不满意

对答复函及办理工作的意见：满意。

代表签名	程兴高	时间	2025年7月31日
------	-----	----	------------

注：此表与答复函征求意见稿同时送代表，表格前 5 项由承办单位填写，代表签字后复印送市政府督查室、市人大人代选工委。